

拥抱AI时代 赋能青春成长

本报讯(通讯员 王慧琳 记者 徐乐)近日,婺城区应急管理局组织开展了“智慧应急·DeepSeek 赋能工作”主题活动,积极探索人工智能技术与应急管理工作融合的创新路径,助力青年干部在数字化时代下更好地成长与发展。

活动中,年轻干部们展示了 DeepSeek 快速生成会议通知、一键优化材料结构等强大功能,还分享了实用的操作口诀,帮助大家迅速掌握使用技巧。在实战演练环节,现场模拟局防汛工作调度会场景,青年干部们在 5 分钟内用 DeepSeek 生成通知初稿,并补充局领导要求的“隐患排查”内容。活动最后,大家学以致用,将零散工作记录,借助 DeepSeek 快速转化为标准工作总结框架。

本次活动以“数智赋能,青年先行”为主题,以“DeepSeek”大语言模型为核心,围绕其功能模板与应用场景开展交流讨论,在拓宽青年干部科技视野的同时,提升其运用人工智能工具的能力,激发青年干部在应急管理工作中的创新活力,为“年轻干部成长小组”注入新的动力,推动青年干部在数字化转型中发挥更大的作用。

接下来,区应急管理局将建立 AI 研究小组,将工作实际与科技创新相结合,进一步探索工作效率和工作方式变革,让科技成为应急管理工作的得力助手,为守护婺城安全贡献更多智慧与力量。

戏曲下乡 消防同行

本报讯(记者 徐乐 通讯员 丁子城)当传统婺剧遇上消防安全,会碰撞出怎样的火花?2月14日,婺城区消防救援大队随着“戏曲下乡”活动,前往安地镇郑宅村,开启了“消防文化扎根”计划。

“俺老猪一时糊涂,酿成大错……”活动现场,消防主题婺剧《猪八戒火烧花果山》精彩上演。熟悉的角色,全新的剧情,将用火安全、火灾逃生等消防知识巧妙融入其中,吸引台下观众驻足观看。

“阿公阿婆,屋里用火用电要当心……”为了让消防安全知识更接地气,活动还特别安排了“方言说消防”环节。消防员用乡音,结合农村大多用土灶生火做饭、民房多数久远失修、出行依赖电瓶车等现实情况,向村民们讲解用火用电安全、家庭防火、电动车充电安全等知识。

节目内容丰富多彩,演员们惟妙惟肖的表演,赢得了现场观众的阵阵掌声。“以前学习消防知识多在课堂里,今天突然在舞台上学到消防知识,感觉很新奇也很实用。”村民高兴地说道。

此次“消防文化扎根计划”活动,是婺城区消防救援大队创新消防宣传形式的一次积极探索,将消防安全知识融入到群众喜闻乐见的非遗戏曲表演中,寓教于乐,有效提高了农村群众的消防安全意识和自防自救能力,下一步,大队将继续探索更多群众喜闻乐见的消防宣传方式,将消防安全知识送到千家万户。

一份“别样”的礼物

本报讯(通讯员 胡鸣斐)2月14日,婺城区乾西乡雅宅社区的郑奶奶手持“医术精湛,医德高尚”字样的锦旗来到乾西乡卫生院,向该院全科主任陈玮表达最诚挚的谢意。

据了解,郑奶奶是一位长期高血压患者,1月27日因高血压伴随失眠到乾西乡卫生院全科门诊就诊,陈玮为患者进行了详细的系统检查,初步诊断为高血压、脑动脉供血不足等多种慢性疾病。她为患者开具药物,进行高血压健康教育宣传。

在后续治疗期间,陈玮持续关注郑奶奶的病情变化,根据患者的实际情况灵活调整治疗方案,耐心地解答老人家的各种疑问。经过一段时间的精心治疗和后续上门随访,郑奶奶的病情得到了明显好转,生活质量也随之大幅提升。郑奶奶对此深受感动:“我真的没想到,能遇到像陈医师这样尽职尽责、充满爱心的好医生。她的关怀和付出,让我感受到了满满的温暖和力量。”

卫生院院长吴玉茹表示,郑奶奶送来的这面锦旗不仅是对陈玮辛勤工作的认可,更是对卫生院服务质量的肯定。乾西乡卫生院将以此为契机,秉承“以患者为中心”的服务宗旨,不断优化医疗质量管理,提升医疗服务水平,为患者提供更加全面、优质的医疗服务。

普法服务护航新春就业潮

本报讯(记者 张苑)连日来,婺城区司法局积极行动,深入乡镇街道,将普法服务送到劳动者和企业身边,积极做好春节后劳动者就业法律服务保障工作,创造和谐有序的用工环境,进一步提高务工人员知法、懂法、守法、用法的意识,以实际行动助力新春就业潮。

2月13日,在星耀城“暖心送服务助企开门红”的招聘会现场,婺城区司法局组织新狮司法所,充分利用招聘会规模大、人员多的契机,积极组织志愿者开展普法宣传活动,为企业及求职者送上“法治春风”。活动现场,30余家企业的200余个岗位吸引了众多求职者前来应聘,普法志愿者讲解宣传《民法典》《浙江省优化营商环境条例》等法律法规,同时普及了工伤保险、法律援助、反诈防骗等与企业及求职者切身利益相关的法律知识,助推企业和劳动者实现“双向奔赴”。

活动共发放各类法律宣传资料200余份。新狮司法所负责人表示,下一步,新狮司法所将立足职能职责,在法治宣传和法律服务上持续发力,为辖区优化法治化营商环境、构建和谐劳动关系提供坚强的法治保障。

与此同时,2025年竹马乡新春助企招聘会在爱企服务站举行,竹马司法所以此次招聘会为契机开展普法宣传活动,为企业及求职者送上“法治春风”。活动现场,30余家企业的200余个岗位吸引了众多求职者前来应聘,普法志愿者讲解宣传《民法典》《浙江省优化营商环境条例》等法律法规,同时普及了工伤保险、法律援助、反诈防骗等与企业及求职者切身利益相关的法律知识,助推企业和劳动者实现“双向奔赴”。

此外,2月8日上午,婺城区长山乡在长山三村集贸市场举办了一场大型企业招聘会。长山司法所同步开展普法宣传活动,为求职者和企业提供精准的法律知识普及和贴心的法律援助服务。招聘会现场人头攒动,气氛热烈,吸引了10多家企业参展,提供超过500个工作岗位,百余名求职者前来应聘。长山司法所工作人员穿梭其中,通过发放宣传资料、提供法律咨询服务等方式,重点向求职者和企业普及《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》等法律法规,耐心细致地解答了关于合同签订、工资支付、劳动保护等多方面的法律问题,将普法宣传与招聘会深度融合,为促进就业和企业发展提供了法治保障。

长山司法所负责人表示,下一步将继

续结合当地实际,创新普法形式,进一步提升公民法治素养,为构建和谐稳定的社会环境提供坚实的法治保障。

今年以来,婺城区司法局在全区范围内积极整合资源,联合各司法所队伍,充分发挥律师专业优势,组建普法服务团队,全面铺开普法行动,将劳动者的法律保障大礼包送到家门口,为新春就业潮保驾护航。普法团队精心准备宣传资料,用通俗易懂的语言为劳动者讲解法律知识,现场解答疑问,消除劳动者在求职就业过程中的法律顾虑。同时,针对企业用工管理中的法律风险,为企业提供法律建议,帮助企业规范用工行为,从源头上减少劳动纠纷的发生,为婺城区经济社会发展营造了良好的法治环境。

“岭上花开”上榜省级民宿

本报讯(记者 曹静怡)近日,2024年度浙江省等级民宿和文化主题(非遗)民宿名单公布,金华共有21家民宿上榜,其中婺城区岭上花开民宿榜上有名,被评为“省级银宿”。

婺城区岭上花开民宿位于罗店镇大岭村,同属于金华双龙景区核心景区内。民宿共有15间客房,“北山煮雪”“听泉迎春”“浮光竹影”……柔软的床铺、精致的摆件、温暖的灯光,让人仿佛回到了家的怀抱。极简的房间内有两

扇大大的落地窗,从窗户望出,可见青山绿水、蓝天白云。院内还有一块大草坪,置身其中,或站、或躺、或坐、或想,在这里,沉浸式欣赏丹山的晨曦,感受芙蓉峰的秀美壮丽,沉醉芙蓉湖的绿波荡漾,到了傍晚,再看落日融金,红霞满天,不禁让人心旷神怡。

据了解,该民宿负责人蒋智华起初也是被大岭村的秀美风光所吸引,多年来在大岭村和村民融为一体。为帮助村民发展,蒋智华用自己在外多

年积累的资源,为村民打造一个民宿样板,以此来推动大岭村的民宿发展。

“从开业以来,我们组织举办了多场传承优秀传统文化,邀请了全国很多知名学者来岭上花开讲学,收到了很好的社会效益与经济效益。现在,村民的房子变成了香饽饽,房租收入水涨船高,来村子里的游客也多了,村民的很多农副产品在家门口就能销售,也不用再拉到城里集市去售卖。”蒋智华笑说,一个人在世间留下什么是自

己选的,如今他在大岭村中留下了一份美好,就是目前最大的幸福。

近年来,婺城民宿产业蓬勃发展,各具特色的民宿或古色古香,或淳朴自然,如雨后春笋般出现在各个乡村,成为了乡村旅游的重要业态。依托当地文化与产业,不少民宿还主打研学、特色文化游等模式,不断焕发出无穷的活力与魅力,为婺城乡村振兴注入了源源不断的新动能。



天气转暖 游客如织

2月16日,在婺城区的熊猫猪猪乐园,不少游客在观看小猪赛跑。当天,天气晴好,气温回暖,市民纷纷来到户外赏景游玩。

金华传媒记者 李建林 文/摄

从婺城传说到经典IP 解读聂小倩的文化密码

本报讯(记者 曹静怡)2月16日下午,一场以“聂小倩与金华文化”为主题的婺韵清风读书会活动在宋韵婺州府举行。此次活动由区文联、区文旅体局指导,宋韵文化驿站和九三学社金华市城建支社主办,众多文人学者济济一堂,一同探索聂小倩与金华文化之间的联系与发展。

“聂小倩”故事原型是一个清初流传于金华市婺城区的人鬼爱情故事,后经蒲松龄改写,收入《聊斋志异》,成为经典名作。从邵氏兄弟(香港)有限公司改编自聊斋故事拍摄的奇幻爱情片《倩女幽魂》,到金华市婺剧团排演的婺剧《聂小倩》,再到1987年版张国荣、王祖贤主演的电影《倩女幽魂》……数年来,这一经典故事不断被搬上荧幕、舞台,

让“聂小倩”这个名字家喻户晓,闻名海外。

会上,区作家协会主席李英昌将蒲松龄笔下聂小倩的故事娓娓道来,并就自己的研究了解,与大家探讨历史上有关聂小倩故事的发展演变,深刻剖析聂小倩与金华文化之间的关联。

“从边缘到核心,聂小倩的故事实现了文化的突围。她的故事不仅与金华儒释道相融,其精神也是对自由的追求,与金华学派中义理并举的务实精神相得益彰。”李英昌介绍,婺城是一座“爱情之城”,有着丰富的爱情故事资源。2024年8月,“聂小倩传说”列入婺城区第十批非物质文化遗产代表性项目名录;去年年底,婺城区“聂小倩”爱情主题文旅演出项目还入选了浙江省

第二批文化基因激活工程标志性项目培育名单。聂小倩与金华文化之间犹如紧密交织的精彩画卷,不仅进一步提升了金华人的文化自信,对于聂小倩文化的研究探索也有利于金华精神的重构。

现场,不少专家学者认真聆听,相互交流,大家纷纷认为,聂小倩的故事是中华文学之瑰宝,更是连接过去与未来,传统与创新的桥梁与纽带。

“今天的读书会活动让我收获颇丰,意犹未尽,作为金华人,我为本土有如此多璀璨文化和美妙的故事而感到自豪。”城东街道党工委书记张紫阳说,讲好本土故事,重在提升文化传播力。去年以来,他开通了抖音账号,组建团队讲好金华故事,也带动更多人了解金华文化、宣传金华文化。此次读

书会,他会将这些精彩的内容铭记于心,并计划为以后创作打好基础,希望通过自身的努力为家乡发展做出更多的文化宣传。

浙江省作家协会会员、金华市文史研究馆馆员周国良表示,金华自古人文鼎盛、名人荟萃,更有吕祖谦、沈约、李清照等名人熠熠生辉,而聂小倩的故事由来已久,更被改编成诸多经典的影视作品。相关部门可做好雕塑IP化,并利用电影资源做成文旅宣传视频,加大聂小倩故事在当地的可读性和宣传性,实现更多出圈、扩圈的“跨界融合”,在为文旅产业提供了独特文化记忆点的同时,不断提升婺城的知名度和游客量,进一步擦亮婺城文旅“金名片”。

低碳生活 点滴做起

